



## Крылатая мечта

Мы не можем ждать милостей от природы,  
взять их у неё — наша задача.

И. В. Мичурин

Молодое деревцо с трепещущими листьями, поднимающееся к небу, к солнцу, — это символ жизни, вечно юной и несказанно прекрасной. И не зря с давних времён у многих народов сложился обычай в память того или иного знаменательного события сажать деревца. Во многих странах, где побывал с миссией доброй воли Никита Сергеевич Хрущёв, он посадил молодые деревья как символ торжествующей жизни, вечного мира и братской дружбы между народами.

Рассказ о седовласом лесничем Переславского леспромхоза Сергее Фёдоровиче Харитонове нужно начать с молодости, вернее, с молодых деревьев, которые для него жизнь, отрада, профессия. Ей он посвятил три десятилетия.

И любо теперь сердцу лесничего видеть творения своих рук, плоды своих раздумий, размышлений, поисков! Имя его с уважением и любовью произносят все лесники Ярославской области. Это уважение заслужено трудом во имя советского человека. Огромная любовь к природе, к лесу заставляет его забыть прожитые годы. В свои 65 лет он молод душой и не собирается уходить на давно заслуженный отдых.

Да разве может он покинуть свои молодые деревья, весело шумящие зелёной листвой? Тем более в такую пору, когда все его помыслы и надежды сосредоточены на переселении древесных, сельскохозяйственных, лекарственных растений из различных районов СССР, Польши, Болгарии, Чехословакии на землю Ярославской области. Вот, скажем, задумал он переселить на эту землю сибирскую лиственницу, амурский бархат, величественный кедр. И что же? Да, пришлось немало лет экспериментировать, но настойчивый труд увенчался успехом: новосёлы чувствуют себя на ярославской земле так, словно в этих краях они — коренные жители.

...Просматриваем почту лесничества. В ней письма из Хабаровска, Алма-Аты, Фрунзе, из многих городов Советского Союза — Сергей Фёдорович поддерживает связь с 25 ботаническими садами страны, посылает им семена, делится опытом. Он награждён четырьмя медалями ВДНХ. Карловский университет в Праге зарегистрировал Переславское лесничество в Международном каталоге ботанических садов.

Сергей Фёдорович медленно идёт по саду, раскинувшемуся перед конторой лесничества. Этот сад — дело его рук. Здесь представлены сотни пород различных растений. Он идёт, задумчиво улыбается и размышляет о том, что человек может достигнуть всего. Ведь шесть лет назад здесь был унылый пустырь с чахлым кустарником. А теперь? Любо посмотреть, как растут кудрявые вишни, отягощаются золотистыми плодами яблони и груши, жадно тянутся в рост гордый кедр, амурский бархат, сибирская лиственница.

Он идёт и вспоминает ленинградский период своей жизни, учёбу в Лесотехнической академии, создание Музея лесного хозяйства и лесной промышленности Российской Федерации, который он возглавлял. То было интересное и нужное дело. Но над страной забушевала, закружила злая вьюга войны. Эту работу пришлось оставить.

Теперь он спрашивает себя: какой период в его жизни более интересен и плодотворен — ленинградский или переславль-залесский? Нет, что там ни говори, а своими руками украшать землю плодовыми и хозяйственными деревьями, любовно растить их, переживать радости и огорчения, экспериментировать, дерзать, переселять питомцев разных стран, конечно же, интересней и увлекательней.

Но то, что произрастает перед конторой лесничества, это только своего рода лаборатория Сергея Фёдоровича. Главные думы его вокруг новой территории лесничества, где ведутся работы большого размаха. Райисполком выделил для них участок в пятнадцать гектаров, а директор леспромхоза Борис Николаевич Смирнов помог механизмами: дал трактор и поливочную машину. Полонила лесничего крылатая мечта — создать областной ботанический сад. Эта мечта захватила также умы и сердца помощника лесничего Тамары Алексеевны Носковой, главного лесничего леспромхоза Александра Ивановича Пантюхина, лесников Василия Фёдоровича Алексева и Александра Фроловича Хохлова.

И не только их: трактористы и бензопильщики, водители автомашин и дорожники, все труженики леспромхоза увлеклись этой мечтой и в свободное время деятельно помогают лесничему растить ботанический сад. Это он, Сергей Фёдорович, настойчиво прививал и прививает им любовь к выращиванию деревьев, особенно к садоводству. Это он привлёк к благородному делу рабочий комитет леспромхоза. Это он передал рабочим леспромхоза посадочный материал — 2 тысячи яблонек.

Крылатая мечта становится явью. В саду посажено 20 тысяч корней яблонь. 1 600 яблонь уже плодоносят. В нынешнем году будут привиты черенки ещё 10 тысяч яблонь, предназначенных для колхозов и совхозов области. Пройдёт несколько лет, и закипит на тех яблонях белоснежное весеннее цветение, радуя сердца колхозников, и станут клониться к земле ветви с прекрасными дарами природы, и люди с глубокой благодарностью вспомнят Переславское лесничество и его руководителя Сергея Фёдоровича Харитонова.

Немалая работа ведётся и по восстановлению переславских лесов. Здесь широко применяются технические средства ухода за лесом — бензопила «Дружба», почти полностью механизирована подготовка почвы по нераскорчёванным лесосекам. Создаётся «зелёное кольцо» вокруг знаменитого Плещеевского озера — колыбели русского флота. Именно на зеркальных водах этого озера Пётр I строил свои первые корабли. В минувшем году в зоне «зелёного кольца» было высажено более 3 тысяч растений, а в нынешнем заложена плантация уже на 60 тысяч растений — вокруг озера потянутся ввысь тополя и клёны. Всего же в нынешнем году пять лесничеств леспромхоза дали путёвку в жизнь почти 10 миллионам сеянцев сосны, лиственницы, ели, дуба, клёна.

Труд лесника даёт ощутимые плоды не сразу. Metallург плавит металл, токарь вытачивает детали, шахтёр добывает уголь, и результаты их работы видны после окончания смены. Иное дело лесник: десятилетия его труда уходят на то, чтобы сохранить и вырастить дерево. И тем не менее, если бы Сергею Фёдоровичу Харитонову пришлось начинать жизнь сызнова, он снова растил бы леса и сады, украшал землю ради счастья человека.

Б. Разгуляев,  
наш специальный корреспондент.  
Ярославская область.